



# 20 ГОДИНИ

БЪЛГАРСКИ ЦЕНТЪР  
ЗА НЕСТОПАНСКО  
ПРАВО

**ГОДИШЕН ОТЧЕТ 2020 Г.**



# 2020

## ГОДИШЕН ОТЧЕТ



# Заедно можем всичко!

Ще е банално, ако започнем с това, че 2020 беше невероятна. Със сигурност бяхме предизвикани – нови и неочаквани проблеми, с които трябваше да се справяме, трудности в достъпа до групите, с които работим, неадекватни мерки и протоколи, обърканост и разделяне. И въпреки всичко това, гражданските организации отговориха адекватно – бързо адаптиране, дигитализация, мобилизация на доброволци и дарения за първа линия и какво ли още не.

Всъщност, можем да погледнем към преминалата година с гордост: гражданските организации доказаха, че са организациите на хората, живеят с техните проблеми и непрекъснато се застъпват за добрата промяна. Не забравят изоставените, неможещите, природата и всичко друго, което COVID-19 изтласка още по-назад. Затова и когато помислим за 2020, не се сещаме за заплахите (които не стихнаха) като, например, законопроекти, които се опитват да ограничат дейността на гражданските организации, или очернящи в медиите материали и поръчкови статии, а се сещаме за удовлетворението от многото свършена работа, благодарностите и многото повече съмишленици, които се включиха в нашите инициативи и ни последваха. Ние знаем каква ще е ответната реакция – засилване на атаките към сектора и

към правата, за които COVID-19 дава много поводи да бъдат ограничени под прикритието на „мерки в обществен интерес“. Е, тези, които ще инициират подобни процеси ще знаят, че нашият отговор, заедно и повече, ще е още по-силен, приобщаващ гражданите към демократичните ценности, равенството в правата и свободите, вяра в човешкото достойнство, върховенството на правото.

Ние се гордеем, че сме част от гражданския сектор и че през 2020 работихме неуморно, за да помогнем на колегите си в процеса на адаптиране и развитие.

Щастливи сме да кажем, че правим това вече 20 години и сме мотивирани да продължим да го правим. Успехите си дължим на общността, с която работим, партньорите и донорите, които вярват в нас, но най-вече – на отгадените екипи на организацията ни, на членовете на настоятелството, вярващи в мисията и успеха на организацията – да подкрепяме развитието на българския граждански сектор.

*Надя Шабани, Директор на БЦНП*



**Илюстрация:**  
Таня Божинова, участник  
в конкурса „Граждански будилник“  
2020 на БЦНП

# БЦНП в цифри:



Консултации

**350**



Становища

**24**



Участници  
в събития

**1775**



Публикувани  
новини и  
материали

**104**



Медийни  
участия и  
публикации

**33 + 58**



Достигнати хора  
в социалните  
мрежи

**700 000**

# Какво променихме в правната среда?

За съжаление, 2020 г., със своите собствени и нови за целия свят заплахи като COVID-19, не беше положителна за гражданските права в България. Правото на сдружаване и правото на мирни събирания бяха изправени пред предизвикателства и застрашени от ограничаване. Нашият екип се концентрира в мобилизацията на сектора за спиране на негативните кампании, както и в това да изискваме най-добрите стандарти при прилагане и защита на правата ни.

През изминалата година влязоха в сила последните промени в **Закона за мерките срещу изпирането на пари**, изискващи ЮЛНЦ да приведат уредбата си в съответствие с новите изисквания. Съвместно с ДАНС разработихме примерни вътрешни правила, както и подходящата за гражданските организации матрица за оценка на риска. През есента проведохме повече от 6 срещи с над 100 консултации, за да сме сигурни, че ЮЛНЦ правят всичко необходимо, да са изрядни.

През 2020 г. се засилиха кампаниите, насочени към ограничаване на дейността и финансирането на гражданските организации. През лятото ПГ на Обединени патриоти внесе **поредния законопроект, насочен към повече контрол върху гражданските организации**, включително и върху тяхното финансиране. Обща кампания, в която взехме активно участие, инициира реакция от 300 организации - освен в България, изпратихме сигнал и до европейските институции, който беше отразен в Доклада на Европейската комисия за върховенството на закона за 2020 г. в България.

” Благодаря за желанието и усилията ви да ни бъдете полезни! “

*- участник в семинар по ЗМИП*

● Важен момент в развитието на средата бе стартиране на процедурата за **избор на Съвета за развитие на гражданското общество**. БЦНП бе класирана на първо място сред 14 организации, избрани за членове на Съвета. За съжаление, Съветът не беше създаден, а дори последва негативна кампания в няколко медии, чиято цел бе да стопира съставянето на Съвета.

● През 2020 г. Конституционния съд разглежда дело за противоконституционност на новия Закон за социалните услуги. **БЦНП се включи със собствено становище в подкрепа на съществуващите вече над 17 години възможности за партньорство и договаряне на социалните услуги в България между публичните институции и граждански организации**. Тази тема доразвихме с нашите партньори от Фондация „Светът на Мария“ в рамките на проекта „Мога да работя! Подкрепа за трудова реализация за хората с интелектуални затруднения“ – организирахме поредица от дискусии за прилагането на Закона за социалните услуги и изработването на Правилника за прилагането му, включително с дебата за създаване на модерни социални услуги, насърчаващи заетостта на хората с увреждания.

● Ограниченията по повод на COVID-19 предизвикаха и много дискусия за това къде е балансът между това да запазим индивидуалните права и свободи и да се съобразим с ограниченията в полза на общия интерес. **Заедно с група юристи стартирахме инициативата „Права по време на криза“**, в която направихме над 16 видеointервюта и публикации – в платформата за споделяне Medium и в Youtube.

● Продължихме и усилията си за **развитие на общността от практики, която прилага подкрепеното вземане на решение** като интервенция за развитие на уменията и комуникацията на хора с интелектуални затруднения и психично-здравни проблеми. В рамките на две обучения за тълковници по подкрепено вземане на решение развихме концепцията за наръчник в полза на тези нови практики.



Засилихме застъпничеството ни чрез провеждане на кампании -  
достигахме до нови аудитории, които увеличаваме в нашите идеи:



# РОДЕНИ ГОТОВИ

Кампания за отмяна на  
запрещението в България

[www.bornready.me](http://www.bornready.me)

## ➔ Родени готови

През последните осем години извървяхме дълъг път от приемането на Конвенцията за правата на хората с увреждания в България към отмяната на режима на запрещение. И продължаваме да вървим по този път, като правим все повече хора съпричастни с историите на хората с интелектуални и психично-здравни проблеми и доказваме, че те не бива да бъдат „забранявани“ чрез поставяне под запрещение. През 2020 г. започнахме кампанията Родени Готови. В нея част от хората, подкрепени от организациите в програмата ни „Следваща стъпка“, споделят мечтите си за достоен живот и отправят искане за отмяна на запрещението. Искане, което всеки може да подкрепи, като подпише петицията до юни т.г. – [www.bornready.me](http://www.bornready.me)



## КАМПАНИЯ

# (ПРЕ)РЕГИСТРАЦИЯ НА НП



## КАК ДА СЕ СПРАВЯМЕ ПО-ДОБРЕ С РЕГИСТЪРА НА ЮЛНЦ?



### Кампания за пререгистрация на ЮЛНЦ

В 2020 засилихме кампанията за пререгистрация на ЮЛНЦ, като разработихме над 26 материала в лесна форма за ползване от колегите при попълване на документи и стъпки, които трябва да предприемат при работата си с Регистъра на ЮЛНЦ в Агенция по вписванията.

”

Има ли някой, който да не знае за вас в гражданския сектор? Вие сте бранд, еталон в тази общност. Вече 20 години се обръщаме към вас по всякакви въпроси и винаги ни помагате.

“

- Клуб "Устойчиво развитие на гражданското общество"



# SAVE the SAVIORS

## ➔ Кампания Спаси спасителите

Още в първите дни на март реагирахме бързо в подкрепа на социалните предприятия и успяхме да подкрепим дейността на 5 организации да продължат в кризата.

” Чрез подкрепата приготвихме и доставихме на място над 1000 топли обяда за хора в нужда.

– екипът на бистро „Каристо“ на Каритас София

“

# Ще се справим заедно

Измамно е, че COVID-19 ни дистанцира. Дистанцията бе само физическа. Всъщност, 2020 бе годината на *заедността*! 2020 ни даде шанс да се адаптираме и бързо да започнем общи кампании, които ни затвърдиха урока, че Заедно можем всичко!

● Ще се справим заедно – заедно със сдружение Общност Мостове, Национална мрежа за децата, фондация „Светът на Мария“ и още 50 организации се включихме в най-голямата мрежа за бързо самоорганизиране и взаимопомощ.

● С партньорите ни от Изящни дела създадохме една от най-ефектните си кампании за визуално представяне на значението и дейността на гражданските организации. Предмети на дейност - 13 организации, 13 лични истории, 200 000 достигнати хора.

● Приоритет за нас бе кампанията за адаптиране дейността на организациите в криза - проведохме 6 вебинара с над 140 участници.

● В предприемачеството организирахме 2 онлайн дискуссионни форума по ключови за развитието на социалното предприемачество теми: 1) нуждите от подкрепа на социалните предприятия за възстановяване в COVID кризата и възможни мерки, програми и добри практики и 2) финансови инструменти за развитие и растеж. Да пораснем заедно, с над 100 участника – представители на социални предприятия и граждански организации, министерства и агенции, финансови институции, компании с отношение към темата.

ЩЕ СЕ СПРАВИМ  
ЗАЕДНО





● В рубриката „*За да не питаме само Google...*“ с НПО портала публикувахме 7 интервюта по важни за НПО теми като гражданско участие, социална икономика, дезинформация и други. В рамките на проекта „За гражданите и техните организации“ публикувахме над 60 материала с информация по обществени консултации, 13 правни новини, обновихме и секцията Въпроси и отговори на НПО Портала.

● **Къщата на гражданските организации** разви своето онлайн пространство и подкрепи над 10 организации да проведат събитията си – общо 24 онлайн срещи с над 420 участници.

● **Граждански будилник** направи третото си издание, посветено на значимостта на правото на сдружаване, правото на мирни събрания и свободата на словото по време на кризата и след нея. С журито (в категория „Текст“: Марин Бодаков, Стефан Иванов, Зарина Василева; в категория „Илюстрация“: Велина Мавродинова, Розалина Буркова, Росица Ралева; в категория „Фотография“: Мирослав Маринов, Христина Ташева, Веселина Николаева) и водещите от Triple E.Y.E. се вмъкнахме в последното възможно живо събитие за 2020 г., което ни надъхна с енергия за есента.

# Развиване на умения

За да се развиваме като общност и да увеличаваме потенциала и положителния си ефект, е стратегически важно да привличаме нови аудитории към това, което правим. За нас приоритет в 2020 бяха младите хора.

● Чрез инициативата ни за университетските хъбове „Пътеводител на гражданския стопажия“ представихме 32 организации на студентите и случихме едно от най-интересните си събития за 2020 – **КЪЩА ФЕСТ**, с 14 организации и над 120 участници предимно млади хора.



В рамките на програмата за **социални иноватори** подкрепихме включването на повече от 63 младежи да направят своя стаж в 18 НПО.



● Дискусионен формат – нова инициатива от и за студентите се разви през годината: **Клубът на гражданския стопажия**. Общо 5 срещи, посветени на различните форми на съвременния активизъм, провокираха участниците да дискутират проблемите, които клубът поставя.

# Активизиране

В нашата организационна култура важен елемент е създаването и реализирането на нови неща, програми и продукти, които помагат на гражданските организации да израснат. Това е важна стратегия в процеса на активизиране и най-вече – успешна тактика в процеса на справяне в кризи като настоящата.

[www.darpazar.bg](http://www.darpazar.bg) е онлайн платформа, на която се предлагат продукти и услуги с кауза, създадени от български социални предприятия. Всеки продукт е обвързан с конкретна човешка съдба, идея, развитие.

Всяка покупка от ДарПазар е част от устойчиво решение за по-добра среда, в която успяваме всички.



**DAR**  
PAZAR

ПАЗАРУВАЙ С КАУЗА,  
ДАРИ СМИСЪЛ

● 2020 беше първата година на най-новата ни инициатива – **ДарПазар**, онлайн платформа за продажба на стоки и услуги на социални предприятия, която набра 28 членове, с хиляди поръчки и множество страхотни срещи и партньорства. Дори и работилници направихме 13 онлайн работилници с кауза.



## LET'S GO!

### ОЗДРАВИТЕЛНА ПРОГРАМА ЗА СОЦИАЛНИ ПРЕДПРИЯТИЯ



● В програмата по предприемачество **LET's GO** подкрепихме 15 организации с над 140 менторски срещи да развият бизнес идеите си в сегашната ситуация и да стартират свързаната с мисията стопанска дейност.

● Заедно се включихме инициативата **Социални петъци**, която в рамките на 7 онлайн срещи ангажира над 180 участници – от социалните организации, общини, професионалисти и потребители на социални услуги, да обсъждат и предлагат как да се развие социалното законодателство.

● Къщата на гражданските организации проведе изцяло онлайн **обучителните си програми** през пролетта и есента. Над 120 участници от граждански организации преминаха през различни обучителни сесии в общо 6 тематични модула.

● В 2020 стартирахме и 6 издание на Регионалния грант с партньорите ни от Виваком. Досега за 5 години получихме над 1400 идеи за промяна на местните общности, VIVACOM предостави над 313 000 лв. за 68-те проектни идеи, а общността на Регионалния грант стана от 64 граждански организации.



## Важни изследвания



🔗 Индекс за устойчивост на неправителствените организации в България 2019



🔗 Наръчник за Тълковника по подкрепено вземане на решение



🔗 Навигатор в дигитализацията и демократизацията на гражданското участие



🔗 Обществените нагласи в ситуация на криза – изследване чрез действие



🔗 Поколението Z – поколение с мнение - изследване чрез действие



🔗 Права по време на криза



🔗 Обществените нагласи към НПО - национално представително изследване, съвместно с Алфа ризърч 2020

## Партньорства:



This project was co-funded by the European Union's Rights, Equality and Citizenship Programme (2014-2020)



Iceland  
Liechtenstein  
Norway  
Active citizens fund



Програма „Култура“  
на Столична община



ПРОГРАМА  
Европа  
СТОЛИЧНА ОБЩИНА



През 2020г. станахме член на Балканската мрежа за развитие на гражданското общество и ESELA: правна мрежа за социално въздействие.

## Награди:

„Най-сполучливо партньорство“ за съвместните ни усилия да реализираме VIVACOM Регионален грант

## Къщата на гражданските организации





## Настоятелство:

- Доц. Велина Тодорова – Председател
- Адв. Цвета Попова
- Адв. Цветана Чуклева
- Любен Панов
- Станислав Сираков

## Ekun

- Надя Шабани – Директор
- Анна Агамова – Програмен директор
- Павлета Алексиева – Програмен директор
- Пламен Тодоров – Административен директор
- Елена Калинова – Финансов директор
- Айлин Юмерова – Правен консултант
- Захари Янков – Правен консултант
- Александър Киров – Експерт комуникации
- Здрава Воденичарова – Координатор Социално предприемачество
- Маглен Тянгли – Координатор ДарПазар
- Пенка Панамска – Офис мениджър

## Стажанти:

**Полина Дянкова**, студент в трети курс в специалност „Право“ в Софийски университет „Св. Климент Охридски“

**Мартина Богданова**, студент, семестриално завършила специалност „Право“ в Софийски университет „Св. Климент Охридски“

**Аглика Станина**, студент в четвърти курс в специалност „Европеистика“ в Софийски университет „Св. Климент Охридски“

**Nevada McEniry-Hatajlo**, B.C.L. & J.D Candidate, Canada McGill University, Faculty of Law



# Проекти и финансиране през 2020

Проект	Дејности и резултати за 2020
Проектът „Щадящо правосъдие за децата: Разработване на концепция за социални съдебни практики“ (REC-AG-2019/REC-RCHI-PROF-AG-2019) е финансиран по програмата “Justice”, Европейската комисия	Изследване посветено на практиката по транспониране на директива 2012/29/ЕС и директива 2016/800/ЕС
Активирай: изграждане на мост между НПО, частния сектор и гражданите, Подкрепен от фондация Америка за България	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Предоставени консултации на 400 за развитие на дейността им</li> <li>• Обучения на 15 граждански организации за развитие на стопанска дейност</li> <li>• Проведени 3 обучения с 47 участника</li> <li>• Проведени семинар за финансовите инструменти за СП с над 70 участника</li> <li>• Подкрепа за организиране на Граждански Бугилник 2020, инициатива за подкрепа на млади автори за социално ангажирано изкуство</li> </ul>
Ex iure ad iustatium (от правото към справедливостта); принципи за справедлив съдебен процес за хора с увреждания, подкрепен от Фонд Активни граждани България в рамките на Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство 2014-2021 г.	<p>Анализ: ДОСТЪП ДО ПРАВОСЪДИЕ: Как лица с интелектуални затруднения и психично-здравни проблеми участват в съдебни процедури (Анализ на съдебна практика по дела за поставяне/отмяна на запрещение, настаняване в резидентни услуги, задължително и принудително лечение)</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Разработен алгоритъм за участието на лица с интелектуални затруднения и психично-здравни проблеми в съдебни процедури</li> </ul>
„МОГА ДА РАБОТЯ! Подкрепа за трудова реализация за хората с интелектуални затруднения“, подкрепен от Фонд Активни граждани България в рамките на Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство.	<p>Разработени:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Модел за подкрепа за трудова реализация за хора с интелектуални затруднения</li> <li>• Правен анализ за трудовата реализация на хората с интелектуални затруднения</li> <li>• Участие в застъпнически събитие за обсъждане на модела</li> </ul>

## Проекти и финансиране през 2020

<p>„Граждански Хъбове в университетите: активиране на гражданската енергия в подкрепа на гражданските организации“ е финансиран от Фонд Активни граждани България в рамките на Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство 2014-2021 г. и се изпълнява от фондация БЦНП в партньорство с фондация „ОФФ Медия“ и СЕГА</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Обмяна на опит и идеи между 32 организации и над 80 студенти чрез над 20 срещи на живо и онлайн</li> <li>• Инициативата Клуб на гражданския стопанджия – нов дискуссионен формат с гости съвременни активисти</li> <li>• 12 истории за НПО</li> <li>• 5 аналитични материала за гражданския сектор</li> <li>• 8 видеовизитки на граждански организации</li> </ul>
<p>РАЗВИВАЩИТЕ: Повишаване на общностното ниво на Програма „Следваща стъпка“ и мерки за справяне след кризата COVID 19, подкрепен от Фондации Отворено общество</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Подкрепа за НПО, хора с увреждания и техните семейства за справяне с предизвикателствата на кризата – подкрепени повече от 140 НПО</li> <li>• Инициатива Права по време на криза с 8 интервюта с журналиста Пролет Велкова и важни експерти по различни теми свързани с ограниченията на правата по време на извънредното положение</li> <li>• Издадена брошура с 8 материала, посветени на различните последиците от ограниченията по време на извънредното положение за основните права</li> <li>• Подкрепа за правната клиника по права на хора с увреждания в Пловдивския университет Св. П. Хилендарски</li> <li>• Наръчник на тълковника по ПВП и проведени две обучения за тълковници</li> </ul>
<p>Подкрепа за общо действие на гражданския сектор</p>	<p>Проведени 4 вебинара на тема Управление на дейността ни в криза; 2 вебинара Как да включим доброволци в дейността ни по време на кризата и Комуникация в извънредна ситуация Общо участници 142</p>
<p>Проект „Творци – посланици за социална промяна“, подкрепен от Столична програма „Култура“ 2020</p>	<p>Проведена Гражданска културна седмица 2020 с 65 участници в 3-те лабораторни ателиета, водени от Destructive Creation, и онлайн дебата с известните общественици и лидери на мнение: проф. Георги Капривев, доц. Георги Лозанов и Марин Бодаков, с модератор – журналистът Ива Дойчинова. Проведено трето издание на конкурса „Граждански будилник“, в който участват 114 автори с 220 социално ангажирани творби, посветени на гражданските ни права и свободи в условията на ограничителните мерки за борба с COVID-19 през пролетта на 2020 г. На събитието за награждаване на 16-те автори за техните 20 творби със събуждащи послания в Kino&amp;Bar Sabana, София, присъстват над 70 гости. Със събитието открихме и изложбата с отличените творби, представена в галерия на открито пред НДК.</p>

## Проекти и финансиране през 2020

Европа	<p>Развити два онлайн инструмента за комуникация и гражданско участие Viber и Slack заедно с партньорите ни по проекта (Национален младежки форум и фондация „Светът на Мария“). БЦНП разработи чатбот, включващ отговори на популярни въпроси по темите за правото на сдружаване, на мирни събрания, основни права и участие.</p> <p><b>Навигатор в дигитализацията и демократизацията на участието</b></p>
Сивикус	<p>Кампания в социални мрежи за подобряване имиджа на гражданските организации – „Предмети на дейност“:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• 13 човека от гражданския сектор разказаха своите истории на успеха чрез предмет, символ на този успех. Техните снимки се превърнаха в 16 поста в социалните мрежи, достигнати 186 739 човека (в т.ч. 39 744 ангажирания с постове, 16 932 реакции, 187 коментари and 251 споделяния).</li> </ul>
„За гражданите и техните организации“, подкрепен от Фонд Активни граждани България в рамките на Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство 2014-2021г., водещ кандидат Фондация ПАЦЕП	<p>Като партньори на проекта екипът на БЦНП беше ангажиран с:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Информация за обществени консултации – над 60 публикации</li> <li>• Правни новини – 12 за годината</li> <li>• 7 интервюта с професионалисти по актуални за сектора теми</li> <li>• Поредица от обзорни материали за промени в законодателството, свързано с дейността на граждански организации</li> <li>• Обновяване на информацията в секцията “Въпроси и отговори, свързани с ЮЛНЦ” в страница “Законодателство” на НПО Портала.</li> </ul>
Индекс за устойчивост на неправителствените организации (НПО) в България за 2019 г (приключил проект)	<p>Докладът с резултатите от Индекса беше представен в онлайн събитие с повече от 50 участници, и в рамките на заседание на Обществения съвет към Комисията за взаимодействие с неправителствените организации и жалбите на гражданите в 44-то НС. Разпространение в медиите включва 24 публикации с над 12 000 четения и над and over 25 000 достигнати хора чрез кампанията в социалните мрежи.</p>



ДОКЛАД НА НЕЗАВИСИМИЯ ОДИТОР

До  
Ръководството  
на Фондация "Български център за нестопанско право"  
София

Мнение

Ние извършихме одит на финансовия отчет на Фондация "Български център за нестопанско право" („Фондацията“), съдържащ счетоводния баланс към 31 декември 2020 г. и отчета за приходите и разходите, отчета за собствения капитал и отчета за паричните потоци за годината, завършила на тази дата, както и предложени към финансовия отчет, съдържащи обобщено оповестяване на съществени счетоводни политики и друга пояснителна информация.

По наше мнение, приложенят финансов отчет представя достоверно, във всички съществени аспекти, финансовото състояние на Фондацията към 31 декември 2020 г. и неговите финансови резултати от дейността и паричните му потоци за годината, завършила на тази дата, в съответствие с Националните счетоводни стандарти (НСС), приложими в България.

Бази за изразяване на мнение

Ние извършихме нашия одит в съответствие с Международните одиторски стандарти (МОС). Нашите отговорности съгласно тези стандарти са описани допълнително в раздела от нашия доклад „Отговорности на одитора за одита на финансовия отчет“. Ние сме независими от Фондацията в съответствие с Етичния кодекс на професионалните счетоводители на Съвета за международни стандарти по етика за счетоводители (Кодекс на СМСЕС), заедно с етичните изисквания на Закона за независимия финансов одит (ЗНФО), приложими по отношение на нашия одит на финансовия отчет в България, като ние използвахме и нашите други етични отговорности в съответствие с изискванията на ЗНФО и Кодекса на СМСЕС. Ние считаме, че одиторските доказателства, получени от нас, са достатъчни и уместни, за да осигурят база за нашето мнение.

Отговорности на ръководството за финансовия отчет

Ръководството носи отговорност за изготвянето и достоверното представяне на този финансов отчет в съответствие с НСС, приложими в България и за такава система за вътрешен контрол, каквато ръководството определи като необходима за осигуряване

изготвянето на финансов отчет, които не съдържат съществени неправилни отчитания, независимо дали се дължат на измама или грешка.

При изготвяне на финансовия отчет ръководството носи отговорност за оценяване способността на Фондацията да продължи да функционира като действащо предприятие, оповестявайки, когато това е приложимо, въпроси, свързани с предположението за действащо предприятие и използвайки счетоводната база на основата на предположението за действащо предприятие, освен ако ръководството не възнамерява да ликвидира Фондацията или да преустанови дейността ѝ, или ако ръководството на практика няма друга алтернатива, освен да постъпи по този начин.

Отговорности на одитора за одита на финансовия отчет

Нашите цели са да получим разумен степен на сигурност относно това дали финансовият отчет като цяло не съдържа съществени неправилни отчитания, независимо дали се дължат на измама или грешка, и да издадем одиторски доклад, който да включва нашето одиторско мнение. Разузната степен на сигурност е висока степен на сигурност, но не е гаранция, че одит, извършен в съответствие с МОС, винаги ще разкрие съществено неправилно отчитане, когато такова съществува. Неправилни отчитания могат да възникнат в резултат на измама или грешка и се считат за съществени, ако би могли разумно да се очаква, че те, самостоятелно или като съвкупност, биха могли да окажат влияние върху икономическите решения на потребителите, вземани въз основа на този финансов отчет.

Като част от одита в съответствие с МОС, ние използваме професионална преценка и използваме професионален съмитингът по време на целия одит. Ние също така:

- идентифицираме и оценяваме рисковете от съществени неправилни отчитания във финансовия отчет, независимо дали се дължат на измама или грешка, разработваме и използваме одиторски процедури в отговор на тези рискове и получаваме одиторски доказателства, които да са достатъчни и уместни, за да осигурят база за нашето мнение. Рискът да не бъде разкрито съществено неправилно отчитане, което е резултат от измама, е по-висок, отколкото рискът от съществено неправилно отчитане, което е резултат от грешка, тъй като измамата може да включва тайно споразумяване, фалшифициране, преднамерени протекти, извадения за възвращане на одитора и заблуждение, както и пренебрегване или заобикаляне на вътрешния контрол.
- получаваме разбиране за вътрешния контрол, имащ отношение към одита, за да разработим одиторски процедури, които да са подпомагани при конкретните обстоятелства, но не с цел изразяване на мнение относно ефективността на вътрешния контрол на Фондацията.
- оценяваме уместността на използваните счетоводни политики и разузнатостта на счетоводните приблизителни оценки и свързаните с тях оповестявания, направени от ръководството.
- достигаме до заключение относно уместността на използване от страна на ръководството на счетоводната база на основата на предположението за действащо предприятие и на базата на получените одиторски доказателства, относно това дали е наличие съществена несигурност, отнасяща се до събития или условия, които биха могли да породят значителни съмнения относно

способността на Фондацията да продължи да функционира като действащо предприятие. Ако не достигнем до заключение, че е наличие съществена несигурност, от нас се иска да привлечем внимание в одиторския си доклад към свързаните с тази несигурност обстоятелства във финансовия отчет или в случай че тези обстоятелства са недостатъчни, да модифицираме мнението си. Нашите заключения се основават на одиторските доказателства, получени до датата на одиторския ни доклад. Бъдещи събития или условия обаче могат да станат причина Фондацията да престане да функционира като действащо предприятие.

оценяваме цялостното представяне, структура и съдържание на финансовия отчет, включително оферентната и данн финансовия отчет представя основовластите за него сделки и събития по начин, който постига достоверно представяне.

Ние комуникираме с ръководството, наред с останалите въпроси, планирани обхват и време на изпълнение на одита и съществените констатации от одита, включително съществени недостатъци във вътрешния контрол, които идентифицираме по време на извършването от нас одит.

За "АТА КО" ЕООД:

Радосвета Веселинова д.д.в.

Регистриран одитор

24.03.2021 г.

гр. София, бул. "България" № 81В, ет. 2, офис № 5



## БАЛАНС

към 31 декември 2020 година

### Фондация "БЪЛГАРСКИ ЦЕНТЪР ЗА НЕСТОПАНСКО ПРАВО"

АКТИВ	Приложения	31.12.2020	31.12.2019
		ХИЛ.ЛВ	ХИЛ.ЛВ
<b>Дълготрайни активи</b>			
Стопански инвентар			
Компютърна техника		17	3
Акции и дялове в дъщерни предприятия	3	5	5
Предоставени заеми на дъщерни предприятия	3	11	11
		<u>33</u>	<u>19</u>
<b>Краткотрайни активи</b>			
Вземания	4	62	17
Парични средства и еквиваленти	5	864	351
		<u>926</u>	<u>368</u>
<b>Разходи за бъдещи периоди</b>			
		2	3
<b>Общо активи</b>			
		<u>961</u>	<u>390</u>
<b>ПАСИВИ</b>			
<b>Капитал и резерви</b>			
Други резерви		323	331
		<u>323</u>	<u>331</u>
<b>Краткосрочни пасиви</b>			
Краткосрочни задължения	6	4	
Нерезолвирана част от финансирания	7	624	58
Приходи за бъдещи периоди	7	-	1
		<u>638</u>	<u>59</u>
<b>Общо собствен капитал и пасиви</b>			
		<u>961</u>	<u>390</u>

Ръководител:

Нали Шабане-Панова

Съставител:

Елена Калинова

24 март 2021 г.

Заверил, съгласно доклад:





ОТЧЕТ ЗА ПРИХОДИТЕ И РАЗХОДИТЕ  
за годината, завършваща на 31.12.2020 година

Фондация "БЪЛГАРСКИ ЦЕНТЪР ЗА НЕСТОПАНСКО ПРАВО"

	Приложения	2020	2019
		ХЛЛ.ЛВ	ХЛЛ.ЛВ
<b>Приходи от регламентирана дейност</b>	<b>8</b>	<b>664</b>	<b>491</b>
Приходи от дарения под условие		614	440
Други приходи		20	51
<b>Финансови приходи</b>		<b>42</b>	<b>4</b>
Положителни валутни разлики		42	4
<b>Разходи за регламентирана дейност</b>	<b>9</b>	<b>662</b>	<b>489</b>
Разходи за дарения		71	
Други разходи		591	489
<b>Финансови разходи</b>		<b>41</b>	<b>6</b>
Отрицателни валутни разлики		39	4
Други разходи от финансови операции		2	2
<b>Резултат от нестопанската дейност</b>		<b>3</b>	<b>-</b>
<b>Печалба от стопанската дейност</b>		<b>18</b>	<b>-</b>
<b>Резултат за годината</b>		<b>21</b>	<b>-</b>

Ръководител:  
Налия Шабани-Панова

Съставител:

Елена Калинова

24 март 2021 г.

Заверил съгласно доклад:

0317 Радосвета  
Пасалинова  
Регистратор Център

ОТЧЕТ ЗА ПРИХОДИТЕ И РАЗХОДИТЕ ОТ СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ  
за годината, завършваща на 31.12.2020 година

Фондация "БЪЛГАРСКИ ЦЕНТЪР ЗА НЕСТОПАНСКО ПРАВО"

	Приложения	2020	2019
		ХЛЛ.ЛВ	ХЛЛ.ЛВ
<b>Приходи от оперативна дейност</b>	<b>10</b>	<b>37</b>	<b>31</b>
Нетни приходи от продажби		37	31
<b>Финансови приходи</b>		<b>0</b>	<b>0</b>
Приходи от дивиденди		-	-
<b>Разходи за оперативна дейност</b>	<b>11</b>	<b>17</b>	<b>31</b>
Разходи за външни услуги		9	17
Разходи за персонала		7	12
Разходи за осигуровки		1	1
Други разходи за дейността			1
<b>Печалба от дейността</b>		<b>20</b>	<b>-</b>
<b>Печалба преди облагане с данъци</b>		<b>20</b>	<b>-</b>
Разходи за данъци	12	2	
<b>Печалба след облагане с данъци</b>		<b>18</b>	<b>-</b>
<b>Нетна печалба за периода</b>		<b>18</b>	<b>-</b>

Ръководител:  
Налия Шабани-Панова

Съставител:

Елена Калинова

24 март 2021 г.

Заверил съгласно доклад:

0317 Радосвета  
Пасалинова  
Регистратор Център

ОТЧЕТ ЗА ПРОМЕНИТЕ В СОБСТВЕНИЯ КАПИТАЛ  
за годината, завършваща на 31.12.2020

Фондация "БЪЛГАРСКИ ЦЕНТЪР ЗА НЕСТОПАНСКО ПРАВО"

	Резерви хил.лв.	Финансов резултат хил.лв.	Общо собствени капитал хил.лв.
Сaldo към 31 декември 2018	267	116	383
Финансов резултат за периода			
Други изменения в собствения капитал	(52)		(52)
Сaldo към 31 декември 2019	215	116	331
Финансов резултат за периода		21	21
Други изменения в собствения капитал	(29)		(29)
Сaldo към 31 декември 2020	186	137	323

Ръководител:  
Надя Шабани-Панова



Съставител:

Елена Калитова

24 март 2021 г.

Заверил съгласно доклад:



ОТЧЕТ ЗА ПАРИЧНИТЕ ПОТОЦИ  
за годината, завършваща на 31.12.2020 година

Фондация "БЪЛГАРСКИ ЦЕНТЪР ЗА НЕСТОПАНСКО ПРАВО"

Приложения	2020 хил. лв.	2019 хил. лв.
<b>Парични потоци от нестопанска дейност</b>		
Получени дарения под условия	1 218	144
Постъпления от банкови и валутни операции		3
Други постъпления		4
Парични плащания на персонала	(237)	(180)
Парични плащания за осигуряване	(79)	(41)
Парични плащания за услуги	(262)	(164)
Парични плащания за дарения	(71)	-
Плащания за активи	(19)	(2)
Платени банкови такси и валутни разлики	(41)	(2)
Други плащания	(13)	(105)
<b>Нетни парични наличности от нестопанска дейност</b>	<b>496</b>	<b>(345)</b>
<b>Парични потоци от стопанска дейност</b>		
Получени суми от клиенти	34	33
Други постъпления	1	
Парични плащания на доставчици	(12)	(17)
Плащания за възнаграждения и осигуровки	(5)	(13)
Изплатени данъци		(4)
Други плащания	(1)	(1)
<b>Нетни парични наличности от стопанска дейност</b>	<b>17</b>	<b>(2)</b>
<b>Нетно изменение на паричните наличности</b>	<b>513</b>	<b>(345)</b>
<b>Парични наличности в началото на периода</b>	<b>351</b>	<b>696</b>
<b>Парични наличности в края на периода</b>	<b>864</b>	<b>351</b>

Ръководител:  
Надя Шабани-Панова



Съставител:  
Елена Калитова

24 март 2021 г.

Заверил съгласно доклад:



## ПРИЛОЖЕНИЕ КЪМ ФИНАНСОВИЯ ОТЧЕТ за годината, завършваща на 31 декември 2020

### 1. Учредяване и регистрация

Фондация "Български център за нестопанско право" (Фондацията) е създадена и през 2001 година е регистрирана съгласно Закона за юридическите лица с нестопанска цел. Фондацията работи в обществена полза и е вписана в Централния регистър на Министерство на правосъдието.

Основана е с цел да подпомогне и развие функционирането на демократични структури на гражданското общество чрез:

- да подкрепим развитието и утвърдяването на благоприятни правни и политическа среда за независимо гражданско общество, включително и на юридическите лица с нестопанска цел (ЮЛНЦ) в България;
- да насърчаваме създаването на правна за прозрачност, отчетност и подходяща структура на управление на ЮЛНЦ и държавните институции;
- да подкрепим по-доброто взаимодействие между държавата и ЮЛНЦ;
- да подкрепим гражданското участие в процеса на вземане на решения;
- да подпомагаме развитието на професионални умения, знания и качествата подпомагане за подобряване на правната среда на гражданското общество, включително и на ЮЛНЦ в България;
- да предоставяме подкрепа на ЮЛНЦ за разрешаване на правни проблеми;
- да предоставяме подкрепа за осъществяване на правна реформа на гражданското общество в други страни и да насърчаваме международното сътрудничество;
- да осъществяваме дейности за постигане на други цели, определени от Настоятелството, които не противоречат на целите и идентичността на Фондацията.

През 2020 г. Фондацията осъществи следните дейности, свързани с реализацията на инициативи и програми за постигане на целите ѝ:

- ✓ **Активирай:** изграждане на мост между НПО, частния сектор и гражданите, Подкрепен от фондация Америка за България
- ✓ **РАЗВИВАЩИТЕ:** Повишаване на обществения ниво на Програма „Следваща стъпка“ и мерки за справяне след кризата COVID 19, подкрепен от Фондация Отворено общество
- ✓ **Проектът „Щадило правосъдие за деня“:** Разработване на концепция за социални съдебни практики“ (REC-AG-2019/REC-RCH-PROF-AG-2019) е финансиран по програмата "Justice", Европейската комисия
- ✓ **Програма "Предприемачество за НПО"** с финансовото участие на Агенция България ЕООД, Телъс Интероплат (Кол Поийт Но Юри), Фондация „Америка за България“ и Университет Банк България
- ✓ **Проект „Твория – посланици за социална промяна“**, подкрепен от Столична програма „Култура“ 2020
- ✓ **Кампания в социални мрежи за подобряване виежката на гражданските организации – „Премети на дейност“**, финансиран от Синусус
- ✓ **Граждански Хъбове в университети:** активизиране на гражданската енергия в подкрепа на гражданското общество, финансиран от Фонд Активни граждани България по Финансовия механизъм на ЕИП 2014-2021 г.
- ✓ **Вход за граждани - ФГУ за подобряване на обществените консултации в общините**, в партньорство с ФГУ, финансиран от Фонд Активни граждани България по Финансовия механизъм на ЕИП 2014-2021 г.
- ✓ **Проект "Ex iure ad iustitiam (от правото към справедливостта):** принципи за справедлив съдебен процес за хора с увреждания", в партньорство с Глобална инициатива в психиатрията, финансиран от Фонд Активни граждани България по Финансовия механизъм на ЕИП 2014-2021 г.
- ✓ **За гражданите и техните организации**, в партньорство с ПАЦЕЛ, финансиран от Фонд Активни граждани България по Финансовия механизъм на ЕИП 2014-2021 г.

## ПРИЛОЖЕНИЕ КЪМ ФИНАНСОВИЯ ОТЧЕТ за годината, завършваща на 31 декември 2020

- ✓ **МОГА ДА РАБОТЯ!** Подкрепа за трудова реализация за хората с интелектуални затруднения, в партньорство с фондация „Светъл на Мария“, финансиран от Фонд Активни граждани България по Финансовия механизъм на ЕИП 2014-2021 г.
- ✓ **Индекс за угодливост на неправителствените организации (ИНО) в България за 2019 г.**, финансирано от USAID чрез FHI

### 2. Описание на значителните счетоводни политики

#### 2.1. База за изготвяне на финансовия отчет

Годишният финансов отчет на Фондацията за 2020 година е изготвен в съответствие с изискванията на всички Национални стандарти за финансови отчети на малки и средни предприятия (НСФОМСП), които са приложими за 2020 година, в това число и към датата на баланса 31.12.2020 година.

Фондацията организира и осъществява текущото счетоводно отчитане и изготвя своите финансови отчети в съответствие с изискванията на българското законодателство – счетоводно, данъчно и търговско.

Финансовият отчет за 2020 година е изготвен в съответствие с изискванията на принципите: текущо начисляване; действащо предприятие; предимство на съдържанието пред формата; предпазливост; съпоставимост на приходите и разходите; постоянство.

Настоящият счетоводен отчет е изготвен на основата на счетоводната конвенция за историческа цена, модифициран в определени случаи с промените на някои активи и пасиви по техната справедлива стойност, конкретно посочени в описаниите към отчетта.

Всички данни описани за 2020 и 2020 г. са представени в местния финансов отчет в хиляди български лева /хил.лв./.

#### 2.2. Сравнителни данни – промени в счетоводните политики

С цел постигане на съпоставимост, салдата по съответните счетоводни сметки за резерви към 31.12.2020 г. са класифицирани, комбинирани и преизчислени. Всички корекции са отразени в резерви, така че да не окажат влияние върху текущия финансов резултат.

#### 2.3. Използване на приблизителни счетоводни оценки и предположения

Изготвянето на финансовия отчет по Националните счетоводни стандарти изисква ръководството да направи някои приблизителни счетоводни оценки и предположения, които се отнасят до докладваните балансови активи и пасиви, както и до признатите приходи и разходи за периода.

#### 2.4. Сделки в чуждестранна валута

Сделките, извършени през периода, в чуждестранна валута са приравнени в български лева по курса на съответната валута на датата на сделката. Активите и пасивите в чуждестранна валута са преизчислени по заключителния курс на Българска народна банка към 31.12.2020 г. към балансовата дата. Получените от това печалби и загуби са представени в отчетта за приходите и разходите.

#### 2.5. Призоваване на приходи и разходи

Приходите са реализирани въздействия на получени финансираня. Като приход през годината се отчитат само усвоените от тях части. Признатите като приход финансираня, за които има съпоставима условия, в Отчета за приходи и разходи се посочват като получени дарения под условие. От финансиранята за дълготрайни материални активи за приход се признава само размер на амортизационните отчисления, а салдото се отразява в баланса като дългосрочни пасиви / приходи за бъдещи периоди и финализирана /. Нерезализираните към края на годината средства се посочват в годишния баланс като краткосрочни или дългосрочни финансираня в зависимост от периода, за който ще бъдат усвоени. Реализираните разходи включващи получените транс от финансиране към датата на отчетта са признати за приход, а в баланса се посочват като други краткосрочни вземания.

**ПРИЛОЖЕНИЕ КЪМ ФИНАНСОВИЯ ОТЧЕТ  
за годината, завършваща на 31 декември 2020**

Разходите се признават в съответствие с принципите за текущо начисляване и съпоставимост с приходите. Разходите за амортизации са отнесени директно и намаляване на финансирането за ДМА на фондацията.

Приходите и разходите от стопанската дейност на Фондацията се отчитат на принципа на текущо начисляване и съпоставимост.

**2.6. Дълготрайни материални и нематериални активи**

Дълготрайните материални активи са установените нефинансови ресурси, които са придобити и притежавани от Фондацията и имат материално-вещствена форма, очаква се да се използват повече от един отчетен период. Дълготрайните материални и нематериални активи са оценени по цена на придобиване, включваща получената им цена и всички разходи по възвръщането им в експлоатация и са намалявани с начислената им амортизация и обезщетения.

Отписването на дълготрайните материални и нематериални активи става вследствие на продажба, бракуване, извеждане от употреба, когато не се очакват други икономически изгоди.

**2.7. Амортизации на дълготрайните материални и нематериални активи**

Фондацията начислява амортизации на дълготрайните материални и нематериални активи, съобразно полезния живот на отделните активи, определени за всеки клас активи. Амортизация не се начислява на земите и на активите, които са в процес на изграждане или достъпка.

При амортизацията на амортизируемите активи на дружеството се прилага линейния метод.

През 2020 година са възприети следните годишни амортизационни норми:

Компютърна техника - 50 %  
Офис оборудване - 15 %

**2.8. Вземания**

Вземанията са оценени по стойността на тяхното възникване.

**2.9. Парични средства**

Паричните средства в лева са оценени по номиналната им стойност, а паричните средства в чуждестранна валута - по заключителен курс на БНБ към 31.12.2020 г. За нуждите на изготвянето на отчета за паричния поток, в паричните средства се включват всички налични парични средства в каси и банки към 31.12.2020 г.

**2.10. Текущи задължения**

Текущите задължения в лева се оценяват по стойността на тяхното възникване.

**2.11. Данъци върху печалбата**

В съответствие с българското данъчно законодателство, Фондацията е субект на данъчно облагане с корпоративни данъци за стопанската дейност, която извършва. Данъчният процент е 10 % от облагаемата печалба. За регламентираната дейност обект на корпоративен данък при изготвянето са само възнаградения за технически услуги, извършени от чуждестранни лица. Социални разходи фондацията не е извършвала през отчетния период.

**3. Дългосрочни финансови активи**

	31.12. 2020	31.12. 2019
	хил. лв.	хил. лв.
Инвестиции в дъщерни дружества	5	5
Предоставени заеми на дъщерни предприятия	11	11
<b>Общо</b>	<b>16</b>	<b>16</b>

**ПРИЛОЖЕНИЕ КЪМ ФИНАНСОВИЯ ОТЧЕТ  
за годината, завършваща на 31 декември 2020**

**4. Краткосрочни вземания**

	31.12. 2020	31.12. 2019
	хил. лв.	хил. лв.
Вземания от донори	55	13
Вземания от партньори по проекти	2	1
Други вземания	2	3
Вземания от клиенти	3	-
<b>Общо</b>	<b>62</b>	<b>17</b>

**5. Парични средства**

	31.12. 2020	31.12. 2019
	хил. лв.	хил. лв.
Парични средства в лева	535	348
Парични средства във валута	329	3
<b>Общо</b>	<b>864</b>	<b>351</b>

**6. Краткосрочни пасиви**

	31.12. 2020	31.12. 2019
	хил. лв.	хил. лв.
Задължения към доставчици	1	-
Данъчни задължения	3	-
<b>Общо</b>	<b>4</b>	<b>-</b>

**7. Финансирания и приходи за бъдещи периоди**

	31.12. 2020	31.12. 2019
	хил. лв.	хил. лв.
Създа по финансирането на проекти	634	58
Приходи за бъдещи периоди от стопанска дейност	-	1
<b>Общо</b>	<b>634</b>	<b>59</b>

Тези средства представляват неизразходваните суми от получените финансираня по проектите, които фондацията използва към края на годината.

**8. Приходи от регламентирана дейност**

	Годината, завършваща на 31.12. 2020	Годината, завършваща на 31.12. 2019
	хил. лв.	хил. лв.
Приходи от дарения под условие – програми и други	644	440
Други приходи	20	51
<b>Общо</b>	<b>664</b>	<b>491</b>

Други приходи представлява сумата, използвана от резерва на организацията за покриване на текущи разходи в 2020 г.

**ПРИЛОЖЕНИЕ КЪМ ФИНАНСОВИЯ ОТЧЕТ  
за годината, завършваща на 31 декември 2020**

**9. Разходи за регламентирана дейност**

	Годишната, завършваща на 31.12. 2020 хил. лв.	Годишната, завършваща на 31.12. 2019 хил. лв.
Разходи за дарения	71	
Разходи за регламентирана дейност	591	489
<b>Общо</b>	<b>662</b>	<b>489</b>

Разходи за дарения са към български неправителствени организации в обществена полза както следва:

- 24 хил.лв. по инициативата Save the savious/Спаси Спасителите, подкрепена от Аксентър България в подкрепа на социални предприятия по време на епидемиологичната криза
- 46 хил. лв. за спонсорите в инициативата „Най-добър бизнес план“ за развитие на социалното предприемачество в България
- 1 хил. лв. за развитие на инициативата „България дарява“ и други.

**10. Приходи от стопанска дейност**

	Годишната, завършваща на 31.12. 2020 хил. лв.	Годишната, завършваща на 31.12. 2019 хил. лв.
Приходи от услуги	37	31
<b>Общо</b>	<b>37</b>	<b>31</b>

**11. Разходи за стопанска дейност**

	Годишната, завършваща на 31.12. 2020 хил. лв.	Годишната, завършваща на 31.12. 2019 хил. лв.
Разходи за външни услуги	9	17
Разходи за персонал	7	12
Разходи за осигурителни вноски	1	1
Други разходи	-	1
<b>Общо</b>	<b>17</b>	<b>31</b>

**12. Разходи за данъци**

	Годишната, завършваща на 31.12. 2020 хил. лв.	Годишната, завършваща на 31.12. 2019 хил. лв.
Текущ данъчен разход	2	-
<b>Общо</b>	<b>2</b>	<b>-</b>

Фондацията не отчита данъчни временни разлики и съответно приходи или разходи от отсрочени данъци.

**ПРОЕКТИ 2020 г.**

През 2020 г. Фондация „Български център за човешанско право“ реализира следните проекти:

*Проекти, реализирани през 2020 г.*

**1. Договор с Фондация Америка за България**

**Проект:** Активирай: израждане на мост между НПО, частния сектор и гражданите  
**Източник на финансиране:** Фондация "Америка за България"

Сaldo от 2019 год.	-	лв.
Получено финансиране	293 408,00	лв.
Общо разход	121 413,86	лв.
Остатък на 31.12.2020 год.	171 994,14	лв.

**2. Договор с Фондация „Институт – Отворено общество“ - Швейцария**

**Проект:** Програма „Следваща стъпка“ – програма за 2019 и 2020 година  
**Източник на финансиране:** Фондация „Институт – Отворено общество“ - Швейцария

Сaldo от 2019 год.	\$	9 248,91
Получено финансиране	\$	110 000,00
Общо разход	\$	107 931,94
Закупени активи	\$	11 001,16
Остатък на 31.12.2020 год.	\$	315,81

**3. Договор с Фондация „Институт – Отворено общество“ - Швейцария**

**Проект:** РАЗВИВАЩИТЕ: Повишаване на обществото ниво на Програма „Следваща стъпка“ и мерки за справяне след кризата COVID 19  
**Източник на финансиране:** Фондация „Институт – Отворено общество“ - Швейцария

Сaldo от 2019 год.	\$	-
Получено финансиране	\$	250 000,00
Общо разход	\$	36 661,15
Остатък на 31.12.2020 год.	\$	213 338,85

**4. Договор с Фемелс хелп Интернешънъл 360, САЩ**

**Проект:** „Изследване на индекса на устойчивост на НПО в България за 2018“  
**Източник на финансиране:** USAID

Сaldo от 2019 год.	\$	-1 532,30
Получено финансиране	\$	13 462,50
Общо разход	\$	9 237,70
Остатък на 31.12.2020 год.	\$	2 692,50

**5. Договор със Столична община****Проект:** „Градски бюджетни“**Източник на финансиране:** Столична община, програма „Култура“

Сaldo от 2019 год.	0,00 лв.
Получено финансиране	6 000,00 лв.
Общо разход	6 000,00 лв.
Остатък на 31.12.2020 год.	0,00 лв.

**6. Договор със Сивитатес в партньорство с Форум за граждански участие****Проект:** „Коалиция в защита на гражданското пространство“**Източник на финансиране:** Сивитатес

Сaldo от 2019 год.	5 616,94 лв.
Получено финансиране	2 000,00 лв.
Общо разход	7 616,94 лв.
Остатък на 31.12.2020 год.	0,00 лв.

**7. Договор с Акселератор България ЕООД****Програма:** „Предприемачество за НПО“**Източник на финансиране:** Акселератор България ЕООД

Сaldo от 2019 год.	642,47 лв.
Получено финансиране	24 000,00 лв.
Общо разход	24 642,47 лв.
Остатък на 31.12.2020 год.	0,00 лв.

**8. Договор с Телъс Интернешънъл (Кол Поинт Ню Юръш)****Програма:** „Предприемачество за НПО“**Източник на финансиране:** Телъс Интернешънъл (Кол Поинт Ню Юръш)

Сaldo от 2019 год.	7 928,03 лв.
Получено финансиране	5 000,00 лв.
Общо разход	12 928,03 лв.
Остатък на 31.12.2020 год.	0,00 лв.

**9. Договор с Униредит Булбанк АД****Програма:** „Предприемачество за НПО“**Източник на финансиране:** Униредит Булбанк АД

Сaldo от 2019 год.	10 000,00 лв.
Получено финансиране	10 000,00 лв.
Общо разход	20 000,00 лв.
Остатък на 31.12.2020 год.	0,00 лв.

15

**10. Договор с Фонд Активни граждани България по Финансови механизъм на ЕНП 2014-2021 г.****Проект:** Граждански Хъбове в университетите: активизиране на гражданската енергия в подкрепа на гражданското общество**Източник на финансиране:** Фонд Активни граждани България по Финансови механизъм на ЕНП 2014-2021 г.

Сaldo от 2019 год.	4 507,92 €
Получено финансиране	43 681,00 €
Общо разход	33 293,48 €
Пренети разходи за партньора ОФФ Медия	4 587,81 €
Остатък на 31.12.2020 год.	10 307,63 €

*Разходите по проекта, извън посочените в горната таблица, които са покрити от собствени средства на организацията са в размер на 3051,83 евро.***11. Договор с Фонд Активни граждани България по Финансови механизъм на ЕНП 2014-2021 г., в партньорство с ФГУ****Проект:** Вход за граждани - ФГУ за подобряване на обществените консултации в общините**Източник на финансиране:** Фонд Активни граждани България по Финансови механизъм на ЕНП 2014-2021 г.

Сaldo от 2019 год.	-335,50 €
Получено финансиране	2 312,58 €
Общо разход	9 653,55 €
Остатък на 31.12.2020 год.	-7 674,47 €

*Разходите по проекта, извън посочените в горната таблица, които са покрити от собствени средства на организацията са в размер на 613,12 евро.***12. Договор с Фонд Активни граждани България по Финансови механизъм на ЕНП 2014-2021 г.****Проект:** "Ex iure ad iustitiam (от правото към справедливостта): принципи за справедлив съдебен процес за хора с увреждания", в партньорство с Глобална инициатива в психиатрията**Източник на финансиране:** Фонд Активни граждани България по Финансови механизъм на ЕНП 2014-2021 г.

Сaldo от 2019 год.	2 002,74 €
Получено финансиране	6 977,77 €
Общо разход	13 506,75 €
Остатък на 31.12.2020 год.	-4 526,24 €

**13. Договор с Фонд Активни граждани България по Финансови механизъм на ЕНП 2014-2021 г.****Проект:** За гражданите и техните организации, в партньорство с ПАЦЕН

16

**Източник на финансиране:** Фонд Активни граждани България по Финансовия механизъм на ЕНП 2014-2021 г.

Салдо от 2019 год.	529,82 €
Получено финансиране	495,00 €
Общо разход	12 611,24 €
Остатък на 31.12.2020 год.	-11 486,42 €

Разходите по проекта, извън посочените в горната таблица, които са покрити от собствени средства на организацията са в размер на 718,5 евро.

**14. Договор с Фонд Активни граждани България по Финансовия механизъм на ЕНП 2014-2021 г.**

**Проект:** МОГА ДА РАБОТЯ! Подкрепа за трудова реализация за хората с интелектуални затруднения, в партньорство с фондация „Съветът на Мария“.

**Източник на финансиране:** Фонд Активни граждани България по Финансовия механизъм на ЕНП 2014-2021 г.

Салдо от 2019 год.	716,46 €
Получено финансиране	1 787,29 €
Общо разход	3 797,55 €
Остатък на 31.12.2020 год.	-1 293,80 €

Разходите по проекта, извън посочените в горната таблица, които са покрити от собствени средства на организацията са в размер на 191,75 евро.

**15. Договор с Европейската комисия**

**Проект:** „Паднало правосъдие за деца: Разработване на компетенции за социални съдебни практики“ (REC-AG-2019/REC-RCH-PROF-AG-2019)

**Източник на финансиране:** програмата „Justice“

Салдо от 2019 год.	- €
Получено финансиране	43 627,20 €
Общо разход	7 400,86 €
Остатък на 31.12.2020 год.	36 226,34 €

Разходите по проекта, извън посочените в горната таблица, които са покрити от собствени средства на организацията са в размер на 2335 евро.

**16. Договор с Civicis**

**Проект:** „Предмети на дейност“ – кампания в социалните мрежи

**Източник на финансиране:** Civicis

Салдо от 2019 год.	\$ -
Получено финансиране	\$ 6 288,00
Общо разход	\$ 10 480,00
Остатък на 31.12.2020 год.	\$ -4 192,00

**17. Дарения, получени от физически и юридически лица**

Салдо от 2019 год.	0,00 лв.
Получено финансиране	19 266,79 лв.
Общо разход	9 646,23 лв.
Остатък на 31.12.2020 год.	9 620,56 лв.

По-големите даренията от юридически лица са от УК ОНЛАЙН ГИВИНГ ФУНДАЦИОН (2076,47 лв.), Нор айдивс метър ЕООД (7000 лв.), Джей М Консулт ЕООД (7000 лв.). Даренията от физически лица и даренията на малки суми (до 350 лв.) от юридически лица за дейността на организацията са в общ размер от 3190,32 лв.

**18. Договор с Асоциация Пиргос Сърбия**

**Проект:** Активно гражданство заедно

**Източник на финансиране:** Програма за трансгранично сътрудничество НИП – България – Сърбия

Салдо от 2019 год.	-	5 094,91 €
Получено финансиране		
Отписано вземане		5 094,91 €
Остатък на 31.12.2020 год.		- €

Проектът е приключен през февруари 2016 година, като всички направени по него разходи са признати от верифициращия орган на ОП ТГС България-Сърбия. Партньорът по проекта е признал задължение към фондация БЦНП в размер на посочения по-горе размер. Ръководството е направило постъпки за събиране на вземането, но към 31.12.2019 то все още не е погасено. Настоятелството е взело решение вземането да бъде класифицирано като несъбираемо и да се отпише срещу резервите на организацията.

Дата: 24.03.2021 г.

Изготвил:   
/Елена Казанова/

Директор:

/Надя Шаболетникова/



